

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хачирова Ирбека Эльбертовича «Социально-экономический мониторинг муниципальных образований: содержание, инструментарий оценки и позиционирования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Получение достоверной и полной информации о социально-экономических процессах в различных отраслях и сферах жизнедеятельности на территориях становится необходимым условием осуществления эффективного управления их развитием. Решение этой проблемы находится в организации системы мониторинга социально-экономического развития, главной целью которой является обеспечение органов управления полной, достоверной и своевременной информацией о процессах, протекающих в различных секторах экономики и социальной сферы на территориях. В связи с чем, разработка концепции социально-экономического мониторинга муниципальных образований в регионах и оценка эффективности их деятельности и позиционирования, которым посвящена диссертационная работа Хачирова Ирбека Эльбертовича, является достаточно актуальной и своевременной.

В работе Хачирова И.Э. большое внимание уделено разработке системы индикаторов и показателей, характеризующих уровень социально-экономического развития региона. Предлагаемая автором система индикаторов позволяет комплексно изучить социально-экономическое состояние и развитие муниципальных образований с помощью соответствующих совокупностей конкретных показателей. Комплексные оценки эффективности функционирования муниципальных образований и их рейтинга, а также прогнозирование социально-экономического развития, являющиеся итогами мониторинга, могут осуществляться, в зависимости от ставящихся задач, или порознь, или совместно.

В качестве новизны выполненной работы можно отметить разработанную автором многофакторную регрессионную модель зависимости собственных доходов муниципальных образований от наиболее существенных факторов (субъектов предпринимательства, занятости населения, объемов и структуры производства), позволяющая осуществить оценку их значимости и итоговой эффективности функционирования муниципальных образований в регионе. Кроме того, практическую ценность представляет предложенная автором методика рейтинга муниципальных образований (с учётом информационного обеспечения, расчётов нормализованных характеристик ключевых показателей и количественного измерения их значимости), позволяющая осуществить интегральную оценку социально-экономического состояния и развития муниципальных образований в регионе.

Вместе с тем, следует отметить, что в автореферате слабо обоснован выбор тех или иных индикаторов и показателей оценки эффективности деятельности муниципальных образований.

Однако отмеченный недостаток не снижает общего теоретического уровня работы и не исключает ее практической значимости.

В целом, содержание автореферата позволяет судить о том, что диссертационная работа Хачирова И.Э. «Социально-экономический мониторинг муниципальных образований: содержание, инструментарий оценки и позиционирования» представляет собой законченное научное исследование, имеющее четкое структурное построение и соблюдающее необходимую логику изложения. Автор проявляет хорошее знакомство с научной литературой по исследуемой проблеме, аналитическим и статистическим материалом в сочетании со знанием реальной социально-экономической ситуации в муниципальных образованиях региона. Диссертационное исследование соответствует п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидат экономических наук, а ее автор Хачиров Ирбек Эльбертович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

**Зам. директора по научной и  
воспитательной работе Махачкалинского  
филиала МАДИ, д.э.н., профессор**

**М.Х. Абидов**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский автомобильно-дорожный государственный технический университет (МАДИ)».

Адрес: 367026, Республика Дагестан, г. Махачкала, пр-т Акушинского, д.13

Телефон: 8 (8722) 51-67-39

e-mail: abidov73@yandex.ru

